

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

o ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Carte și broșuri nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 187.

Mercuri, 26 Augustu (7 Septembrie).

1887.

Inmormântarea lui T. Cipariu.

Dela Blașiu primiram două raporturi despre decursul ceremoniei funebre a neuitatului Timoteu Cipariu.

Vedem din aceste raporturi, că înmormântarea s'a făcut într'unu mod demn de însemnătatea reșosatului. Suntem convingși, că multu mai mare ar fi fostu numărul aceloră, cari au alergat să asiste la această ultimă onore ce i s'a adus lui Cipariu, decât scirea despre morțea lui s'ar fi răspândit cu mai mare iuțelă pretutindenea.

Ceea ce ne mângăe mai mult în aceste triste momente este, că junimea română a ocupat unu loc de frunte la manifestățiunile de doliu pentru pierderea marelui dascăl românesc.

Primulu raportu ne împărtășește decursulu înmormântării în modul următor:

Blașiu, 5 Septembrie.

Timoteu Cipariu ne-a părăsit, lăsându-ne în cea mai adâncă durere. A închis ochii pentru totdeauna în 3 Septembrie st. n. dimineața între orele 3—4, în prezența celui mai bun amic al său, ce-lu avea aici. Morțea lui a fost neașteptată, căci numai o suferință de câteva zile l'a legat de pat, așa că nici nu se generalisase fama despre bolnăvirea sa, când spre durerea noastră a tuturor am fost surprinși cu jalnica scire, că elu a încetat din viață.

În totu timpul câtu a stat așezat pe catafalca a fostu privilegiat de teologi, cari ceteau la picioarele dânsului din sf. evangeliă. Deja în ziua primă arătau mai multe stindarde negre jalea, de care era cuprinsu Blașiu întregu. Stindarde negre afară de cela dela casa decedatului, atârnă încă și acum la gimnasiu, la seminarulu teologicu, la școlile normale, la școlă de fete și la casa orașului.

Deja a doua zi după morțea neuitatului nostru învâțat au început să sosescă cununile destinate de a se depune pe cosciugul său în semn de stimă și venerațiune. Ataru cunună în ziua această au fost aduse două, una a capitulu cu inscripțiunea: 1) „Prepositulu său capitulu metropolitanu”, a doua a junimei academice, ce purta inscripțiunea: 2) „Marelui filologu, — junimea academică din Blașiu, — er în ziua a treia au sositu toate celelalte, până cându s'a început prohodulu, cari au fost destulu de numeroșe și frumoșe.

Ele aveau următoarele inscripțiuni: 3) „Ilustrulu și binemeritatulu bărbat Timoteu Cipariu o dedică preoțimea Mureșului (făcută din ștejaru cu ghindă) 4) „Marelui literaturu român Timoteu Cipariu — inteligența din Clușiu, 3 Septembrie 1887. 5) „Lui Timoteu Cipariu — Corpurile didactice din Blașiu 3 Septembrie 1887”, (cu flori de mirt în formă de cruce în mijloculu unei cunună de frunze), adusă de corpulu profesoralu întregu și depusă după o scurtă alocuțiune întru vecinica amintire de prof. I. Germanu. 6) „Lui Timoteu Cipariu, junimea studiōsă dela gimnasiulu din Blașiu” (o liră de viole cu unu buchetu de rose). 7) „Mai miculu ucenicu celui mai mare literaturu” dela d-nulu redactoru N. F. Negruțu, prezentat în persoană de d-sa (o cruce învâțată în catifea neagră, cuprinsă de nu mă uita, totă în mijloculu unui cercu de frunze suriu-negre) 8) „Lui Timoteu Cipariu — „Gazeta Transilvaniei”, cunună de lauri de care atârnă o pantlică tricoloră, destulu de lată, în capetu cu firu de aur. 9) „Părintelului filologiei române — Români din Turda și giuru”, (preșerată cu lacrimiore și rose.) 10) „Comitetulu Asociațiunei transilvane” președintelui său. 11) „Școlă civilă de fete cu internat în Sibiu președintelui „Asociațiunei transilvane” (înțelesută cu flori de acat) 11) „Tributu alu stimei meritatului președinte alu „Assoc. Trans.” despărțemintulu 8 Alba-Iulia și în fine 13) alu Pompieriilor din locu fără nici o inscripțiune.

Pe lângă aceste cunună, ca semn alu consimțirii în durere și alu condoliții au mai sosit și telegrame din diferite părți, și adevă:

„Concluză. Comitetulu în corpore plecă Lună dimineața la înmormântare. Crișanu, secretaru”. Sibiu.

„Împărtășesc durerea cauzată prin pierderea ilustrulu Blășianu—Bianu”. Bucuresc.

„Intim mișcatu de intristare pentru adormirea măritulu prepositu Cipariu mă asociez la condolița venerabilulu capitulu. Fiă-i memoria binecuvântată, țărina ușoră și după merite-i glorificată. — Micu, vicariu”. Făgărașu.

„Cu profundă durere aflându pierderea ilustrulu nostru bărbat de sciință Timoteu Cipariu, pătrunși de semnământulu recunoștinții pentru meritele sale literare luăm parte la jalea generală a națiunei române pentru această pierdere nereparabilă. Români brașoveni”. Brașov.

„Fiind în munți numai acum alu trista veste despre morțea ilustrulu bărbat Timoteu Cipariu. Primiți vă rog espresiunea adânci condoliți și scusați absența mea dela înmormântare. Eugen Brote”. Sibiu.

„România jună mișcată de durere plânge cu întregu nămulu românesc morțea membrulu ei — onorea ei — a eruditulu Cipariu. — Aurel Popovici, vice presidentu”. Viena.

„Despărțemintulu primu alu Asociațiunei și în genere Români din Țera Bârsei pătrunși de durere își esprimă adâncă loră mâhnire pentru pierderea ilustrulu Timoteu Cipariu. Durerea Blașiuului, a acestui eminentu focalur alu culturii române, este durerea României întregi. Comitetul despărțemintulu”. Brașov.

Conformu timpului fixat în necrolōge, prohodulu s'a început la 3 ore d. a. în casa capitulară, unde a locuit multu regretatulu repausat și de-aici s'a transpusu cosciugulu în biserica catedrală. A oficiat Escelența Sa D-lu Metropolitu Vancea dimpreună cu d-nii canonici cei mai în vigoare, precum și cu unii d-ni protopopi, veniți anume pentru această ocaziune. Predică aici i ținu d-nu Dr. I. Rațu. În aceea dânsulu arată în schiță biografică anulul nașterii, (1805) din ce părinți se trage, când a început a umbla la școlă și apoi diferitele demnități, la cari a ajuns și activitatea sa.

Publiculu asistentu a fostu numărōșu câtu numai se pōte aici, așa că atunci când a sositu cosciugulu dela casa mortulu biserica era indeseuită. După finirea serviciulu divin, prescrișu a se face în biserică, cortegiulu s'a pus în mișcare spre cimitir.

Când era să se lase sicriulu în mormintu, își ridică d-lu prof. I. Germanu vocea, pentru ca în numele corpulu profesoralu să se ia rămasu bun dela mortu care a făcutu atât de multu pentru gimnasiulu, ce acum îl jălesce, atât ca profesor, cât și ca director și apărător alu principiilor sale sănătoșe filologice.*)

După aceea pași la marginea mormintulu, îmbătrânitul în lupte, venerabilulu nostru bărbat G. Barițiu. D-sa a schițat activitatea sa, pe câmpulu literaturii și alu luptelor naționale: enunță că deplânsulu a fostu bărbatulu, care a opinat, că Români trebuie să se îndrepte serioșă atențiune asupra fragmentelor vechi, că dânsulu a îndemnat pe amicii săi a înființa o lōiă periodică, că dânsulu și-a exprimat părerea, ca să se pună pe hârtia tesaurulu, ce zace ascuns în popor, că dânsulu a insistat ca Români să lapede literile cirile, ce-au deformatu limba, și să adopteze cele străbune, ca așa să pōtă veni în mai strânsă legătură cu consangeniul din apus și că dânsulu s'a espus pericululu pentru cauza poporulu său, luându în mână, când credea a fi oportunu, pēna și lăsându-o să stea la o parte, când i se părea, că e chemat a-și implini altfelu datoria sa față cu națiunea, care l'a crescut, și în fine îlu incredințeză pe confratele său de lupte, ca să comunice lui Petru Maior, Clain și Șincai, că ostenele lor au avut de urmare fructu binefăcătoru, și termină exprimându-se că pōte acuși se voru întelni amēndoi în altă viață.

Vorbirea interesantă și frumoșă a d-lui G. Barițiu, însărcinat a și lua rămasu bun dela repausatulu în numele comitetulu „Asociațiunei transilvane” și a membrilor ei, a fostu emoționătoare, așa că asistenții adunați în jurulu mormintulu au început a lacrima. Ba eu dicit, acela, care nu s'a simțit emoționat, ca să

*) Spațiulu nepermițându-ne așl, vomu publica vorbirile d-lui Dr. Rațu și Germanu în numărulu următoru. Red.

verse o lacrimă la vorbele bătrânulu luptătoru, nu pōte să cuprindă în sufletulu său vr'unu semnământu nobil pentru românismu.

Ai perdut națiunea mea dulce unu geniu alu tău, plânge acum, plânge, căci tu sci bine a o face această, fiind în lacrimi crescută, plânge, dicit, pentru că numai D-șeu scie, când va mai apăre pe cerulu vieții tale unu fiu credinciosu, ca celu perdut acuma, plânge împreună cu mine!!

I. D.

Posițiunea prințulu de Coburg în Bulgaria

Precum s'a lăpitu din Sofia sgomotulu, s'a descoperit acolo o conjurațiune militară contra prințulu Ferdinand de Coburg și au fostu areștați în urma această cincisprezece oficeri. Nu-i vorba, până acum acest sgomotu n'a fostu nici desmînțit, nici confirmat, dăr, după cum i se scrie din Bucuresc diarulu „Neue freie Presse”, călătorii ce vinu din Bulgaria istorisescu deopotrivă, că atitudinea armatei față cu noulu principe nu e de natură a deștepta încredere și că posițiunea prințulu de Coburg față cu armata bulgară e multu mai grea de cum fusese posițiunea prințulu de Battenberg după întorșerea sa în Bulgaria. E destulu de semnificativu, că și în cercurile emigranților bulgari se observă o mare mișcare. Se pare că ei contēză pe unu „incidentu neprevēditu”, în urma căruia cei fugiți din țera să se pōtă întorșe liberi. Decă misiunea generalulu Ernroth va deveni realitate, atunci suntu de așteptat celu puțin noue încercări de revolte, prin care între împrejurări ar pōtă fi atinsă indirectu și România.

„Borsen-Zeitung” află din Bucuresc, că deja emigranții bulgari din România și Rusia sudică se mișcă. Mulțimea emigranților s'a dusu în susulu Dunărei și se bănuiesce, că voru întreprinde în curēndu o nouă acțiune contra guvernulu bulgaru.

Crisa ministerială este terminată. Noulu ministeru s'a constituit după cum urmēză: Stambulov, președinte alu consiliulu și ministru de interne. Stoilov, justiție. Nacievici, finanțe. Stranșehy, afaceri străine. Jivkov, instrucțiune publică. Mutșurov, rășboiu.

Adunarea generală a Asociațiunei.

Sibiu, în 19 Augustu 1887.

(Urmare.)

Sera se dete concertulu reuniunei române de cântări din Sibiu în Pavilionulu din grădina „Hermann”, fiindu ocupată sala festivă de Expoziția de artă aranjată de Sasi sibiieni. Publiculu, care a luat parte la Concertu, a fostu foarte numărōșu, așa că nici nu mai încăpea în pavilion. Vēqui și mulți străini. Cu toții eram nerăbdători de a vedea începēndu-se concertulu.

Numērul primu din program a fost: Ouvertura la opera „Wilhelm Tell” de I. Rossini, esecutată de musica orășenescă. Ori câtu de nimerită se pare a fi fostu această piesă pentru deschiderea concertulu din punctu de vedere alu artei musicale, după a mea părere era cu multu mai potrivit cu dispozițiunea momentană a publiculu, decât se esecuta vre o ariă frumoșă românescă, care să-lu însuflețescă mai multu. După această urmă o ariă pentru alto din poema romantică „Cruciații” de N. W. Gade, esecutată de D-na Brote, cu multă artă. Aplause nesfērșite salutară vocea melodiosă a D-nei Brote, care ne delectă încă odată prin Solo în cântecule toscanice. Intre vii aplause urcă podiulu distinsa pianistă și gentila D-șoră Elena Florianu, care esecută cu multă măestria Sonata op. 57 pentru piano de L. v. Beethoven. Ultimele vibrațiuni ale pianulu fură întâmpinate cu aplause frenetice și amabila concertistă, rechemată de a doua oră, intonă spre marea mulțămire a publiculu, „Ilustrațiunea română” de Karass. Pare că sălta de bucuria la sunetulu melodiosulu imnu „Deșteptă-te Ro-

mâne", repetată de câteva ori la finea acestei piese, care te însuflețea. Vii și șgomotose aplauze după această piesă. Urmare apoi „Cânturi de iubire”, compuse pentru patru mâini de I. Brahms pentru cor mixt, cu acompaniament de piano, executate de corul Reuniunii. Execuțiunea acestor cânturi n'a lăsat nimic de dorit, spre lauda bravului conducător, a D-lui G. Dima. La succesul acestei piese au contribuit și d-lă și d-sora de Heldenberg, cari au avut bunăvoința de a acompania diferitele piese.

Încă câteva momente plăcute ne procură d-sora E. Floriană prin executarea pe piano a piesei „Valse de l'opéra Faust” de Gounod pour le piano par F. Liszt, justificând pe deplin frumosul nume ce și l'a câștigat la conservatoriu, ceea ce se putea constata din unele semne de mulțămire ale publicului. D-lă Isaia Popa, prin vocea-i plăcută și sonoră, cunoscută deja publicului nostru, execută cu mult succes o arie pentru „Basu” din oratoriul „Paulus” de F. Mendelssohn-Bartoldy. Strigăte repetite de „Bravo” rechiămară pe d-lă I. Popa. Publicul a așteptat să audă și o doină, d-er dorința nu i s'a împlinit, din ce cauză nu șcim. Fărte bine fură primite din partea publicului și cântecele toscanice, pentru cor cu solo și acompaniament de piano de R. Weinwurm.

Scurtă: putem să zicem că pe cât de numerosă a fost publicul la concert pe atât de bun a fost și succesul, ceea ce servește spre laudă în deosebi bravului conducător, G. Dima. Cu toate acestea trebuie să dau expresiune unei păreri, care a fost din mai multe părți exprimată, că adecă efectul ar fi fost întreit, dacă programa conține cel puțin două piese românești mai mult sau mai puțin artistice.

Luni în 17 (29) August se țină a doua ședință a adunării generale. Românul din fire mai boerosă demonștră această și de astădată, căci abia după 10 ore se vedea în spațioasă sală un număr de membrii destul de mic de altcum, d-er cu care totuși se putea deschide ședința. D-lă președinte I. Bologa, după ce dă celire telegramelor venite din mai multe părți, pune la ordinea zilei: autenticarea procesului verbal al ședinții premergătoare, care pe lângă câte va observații se dechiară de verificat. Urmăză raportul comisiunilor a-lesse în ședința primă. Dr. V. Babeșu, raportorul comisiunii pentru cenzurarea raportului comitetului și a propunerilor și interpelărilor, anunțând că comisiunea s'a ocupat numai cu raportul comitetului, arată 8 puncte în privința cărora are de a face propuneri speciale. Cele 8 puncte sunt: 1. Adunarea generală să recunoască că comitetul a fost necesitat să treacă peste sumele preliminate în ce privește reparatura edificii Asociațiunii. 2. Să se pertracteze separată cesțiunea fundațiunii celor 42 de comune pentru înființarea unei școli capitale în Doboca. 3. Să se voteze mulțămirea protocolară comitetului Asociațiunii în genere și în specie d-lui Baron de Ursu și d-lui Dr. D. P. Barciand pentru organizarea și conducerea școlii civile de fete. 4. Comitetul să facă cât mai repede toți pașii necesari spre a se dobândi dreptul de publicitate pentru susțumita școlă. 5. Eventualele deficite ale școlii să se acopere din mijloacele speciale menite spre acest scop, sau disponibile sau cari se vor aduna în viitor. 6. Să se primescă propunerile făcute de comitet în raportul său. 7. Adunarea generală să întărească definitiv alegerea provisorială făcută de comitet a secretarului II și a controlorului. 8. Să se ia la cunoștință punctul din raportul comitetului, care amintescă despărțimintele Asociațiunii, cari mai ales au eselat prin activitatea și zelul lor, ăr

celorlalte despărțiminte să li se aducă această la cunoștință ambiționându-le a lucra pe întrecute la promovarea frumoseilor scopuri ale Asociațiunii. Totuși aci se mai propune ca adunarea generală să-și exprime condolența față cu membrii decedați ai Asociațiunii dela ultima adunare prin sculare, ceea ce se și îndeplinește. Tote propunerile comisiunii se primesc unanim, afară de punctul 7, care formeză punct separat în ordinea de zi.

Punându-se la ordinea zilei cesțiunea fundațiunii fostului comitat Doboca, D-lă Babeșu propune în numele comisiunii, ca adunarea generală să nu ia acum hotărâre definitivă de a abandona cauza sau nu, ci să însereze în comitet ca în timpul cel mai scurt să se facă tot posibilul pentru de a ajunge în posesiunea actelor originale și autentice, publicate în copii prin jurnalele noastre, ăr pe baza acestora și în urma cercetării făcute în cesțiune, proxima adunare generală va putea lua hotărârea cea mai potrivită.

În contra acestei propuneri s'a ridicat d-nul G. Barițiu susținându părerea comitetului, că deorece Asociațiunea n'ă fost înștiințată despre înființarea numitei fundații la 1862, nici nu crede că este îndreptățită a se amesteca într'o afacere, care pôte da ansă la încercături, cu atât mai mult cu cât nu avem date pozitive dacă există sau nu în original actele, de cari a fost vorba în ziare. Deci e contra propunerii comisiunii și susține propunerea Comitetului de a trece peste această cesțiune la ordinea zilei. Mai vorbesc în contra propunerii comisiunii d-nii: presidentul I. Bologa, I. V. Russu, I. Pușcariu etc. ăr pentru propunerea comisiunii d-nii Babeșu, Mangra, Tilea, I. Crișanu, Cimponeriu, George Popu etc. și în fine cu majoritate absolută de voturi se primesc propunerile comisiunii.

După acestea luă cuvântul D-lă I. Coroianu, raportorul comisiunii pentru cenzurarea socotelor și a proiectului de buget prezentate de comitet, cari se primesc întocmai fără nici o observație.

Fiind la ordinea zilei alegerea secretarului II. al Asociațiunii și al controlorului pe periodul prezent 1887—1890, se proclamă cu aclamație în postu primă D-lă Dr. I. Crișanu și în al doilea D-lă Nicanoru Fratesu.

Cu autenticarea procesului verbal din această ședință rămâne însărcinat Comitetul, ăr în privința defigierii locului pentru viitoră adunare generală, D-lă I. Crișanu, avocat în Abrud, în consonanță cu dorința exprimată într'o telegramă venită din Abrud, invită și verbal pe Asociațiune a ține Adunarea generală în anul viitor la Abrud, ceea ce se primesc cu strigăte de „Să trăescă.” D-lă presidentul încheie ședința a doua și ultimă a adunării aceste, mulțămesc participărilor pentru bunăvoința arătată în decursul acestei adunări și termină cu cuvintele: „La revedere la anul la Abrud,” care fu întâmpinată cu „Să trăescă.”

Cu acestea publicul se depărță din sala de ședințe, promițându-și a se revede în anul viitor în număr cu mult mai considerabil la adunarea generală în Abrud. — Speriamo dunque! (Va urma)

SORILE ZILEI.

Din Brașov s'a adresat la Blășiu următoarea telegramă din incidentul morții lui Timoteiu Cipariu:

Capitalului metropolitan.

Blășiu.

„Cu profundă durere am aflat despre pierderea ilustrului nostru bărbat de știință Timoteu Cipariu.

Cu mare greutate se hotărâse bunul gondolier să se însoțescă în armată pe stăpânul său. El ar fi preferat să rămâie în Veneția lângă draga lui Fiametta. Ricardo nu vedea nici o nevoe ca să-și părăescă gondola și lagunele acestea, cari-i erau așa de familiare, pentru ca să se ducă să mănuească sulța și pașca. Camerista, pentru ca să convingă pe gondolier că trebuie să se căleze pentru moment, se silea să-și aducă aminte cu ce fel de argumente înduplecase Veneția pe logodnicul ei. Înse toate argumentele acestea se încuraseră foarte mult în crierul Fiamettei și lucrul acesta se vedea din modul cum vorbea. La puținul cât pricepea, bunul gondolier răspundea prin observația aceasta:

— Fiamina, Fiametta miă, mi se pare că este orecare deosebite între un patrician și un gondolier, și cuvintele aduse de pildă de signora Veneția pôte să fiă bune pentru Felice Badoer, nu însă pentru gondolierul Ricardo.

Vorbele acestea erau foarte adevărate. Fiametta care-l pricepea să făcea că se supără și făcea bătându din picior și strâmbându se:

— Și dacă vreau eu ca să te porți ca un gențilom!

— ăr Ricardo începea să ridă cu hohot

— Dacă ce va să zică femeile! — zicea el — totdeauna silințu-se să restorne logica. D-er nu-ți mai aduc aminte de vremea când riteai de mine fiind că eram îmbrăcat cu o vestă de atlas și cu panglică de mătase cari fălăiau ca niște aripi pe umerii mei?

Fiametta se bosumflă.

Pătrunși de recunoștință pentru meritele sale literare luăm parte la jalea generală a națiunii române pentru această pierdere nereparabilă.”

Românii brașoveni

—x—

Cetim în „Revista Politică” din Suceava: „Nu este mai nici o singură lună, în care, după cum ne putem încredința din zărele străine din țară, să nu se înființeze în satele și orașele de peste Prut — în Bucovina — câte o „societate populară rutenă sau polonă” și care în scurt timp să nu aibă până la o sută de membri, dintre cari partea cea mai mare sunt țărani în părțile locuite de Românii trecuți numai luni, și chiar și an întregi la mijloc până ce se înființeze astfel de societate. Ba! ce este și mai trist, nici chiar puținele filiale ale societății „Școlă română”, cari s'au înființat în vr'o câte-va sate, nu dau mai nici un semn de viață. Causa acestei stagnări nu pôte fi alta decât numai n-păsarea Românilor nostri luminați dela cea mai mare și pân' la cel mai mic, sau cum spune proverbul: „dela Vlădică și pân' la opincă.” care ajunge la culme. Dacă ar ave omenii nostri mai mult interes, bunăvoință și sîrguință, atunci tôte s'ar putea face, căci țărănul nostru nu e întru nimic mai inferior țărănului ruten, din contra în multe privințe chiar mai superior.” — Trist de tot!

—x—

„Patrioții” din Teresopol au propus în reprezentanța orașenească, ca să alege pe Kossuth cetățean onorific. Reprezentanța a făcut așa de bine a trece peste propunere la ordinea zilei.

—x—

Direcțiunea postală din Sibiu publică concurs pentru ocuparea postului de măgistru postal în Jara, comitatul Turda-Arieșu. Lăfa: 150 fl. pe an, 49 fl. cheltueli de cancelariă, 480 fl. cheltueli de transport. Cauțiune 100 fl. Petițiunile se adresă în timp de trei săptămâni la direcțiunea postală din Sibiu.

—x—

Din Clușiu se telegrafiază, că prințul de coroană Radofu împreună cu princesa Stefania și cu arhiducesa Elisaveta vor veni la 2 Octomvre în Gurghiu la vnatore. —

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului, ministrul Trefor s'a mai preocupat pe următorii preoți greco-catolici: Ion Bunea din Telolgie, Hurton Bucur din Șoava-Felcra, George Maier din Andrașfalău, Dumitru Mardan din Moha (?), Ion Munteanu din Șomș, Petru Glodeanu din Busău (Bereșzo), Ion Popu din Remetea, Nicolae Popovici din Lunca, cu câte 50 fl. — Vor rămâne neuitați.

—x—

În Seleușul-mare au ars la 1 Septemvre 11 case împreună cu edificiile economice. Focul a izbucnit în șura cu bacale a preotului român.

—x—

Direcțiunea postală din Sibiu face cunoscut, că cercul ei de activitate s'a estins cu data de 1 Septemvre a. c. și asupra serviciului telegrafic și de pe viitor afacerile ce vor veni înainte în părțile ardelene se vor rezolva de ea.

—x—

Excursiune la Sinaia! În ziua de 11 Septemvre st. n. a. c. va fi în Sinaia o mare festivitate, cu care ocaziune se vor celebra în Mănăstirea „Sinaia” solemne servicii religioase, se va face iluminarea electrică a Castelului „Petreșu” și a Parcului regal, asemenea.

FOILETONU.

(45)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spatali.

XVI.

Cei Doi Foscari.

Betrânul doge simțise grozav umilirile de pe timpul ciudatului interogatoriu al lui Martinengo, când văduse pe vinovat transformându se în invinuitor, numai din pricina compelenței și părținirii membrilor Consiliului. Însă vrea să și inghiță singur durerea și răspunde nehotărît tuturor întrebărilor pe cari i le făcea Veneția și Felice Badoer.

Din ziua aceea dogele nu se mai ivi în Consiliu: nu și mai vedea de nici o datorie și s'a necontenit în apartamentele sale, unde numai intimități erau primite, bine înțeles și logodnicii.

Francesco Foscari părea așa de abătut, încât Felice Badoer își amână plecarea pentru lagărul dela Villafranca.

Însă betrânul fusese pus în confidențele planurilor făcute de tineri. Într'o zi el începuse să se mire că planurile lor nu se mai puneau în lucrare, și ghicind că Felice nu pleca numai fiind că-l iubea pe densul, se prefăcu așa de liniștit, încât plecarea tinerului trebui să se hotărască definitiv.

După stăruința dogelui se hotărâ ca Veneția să însoțescă pe mirele său până la Verona. Fiametta trebuia să plece asemenea cu Ricardo.

— Ce mai este? întrebă Ricardo

— Este că una vorbesc și alta gândesc! — răspunse Fiametta. — O cameristă nu pôte ave adevărate cuvinte ca o domnă mare și alineaori am greșit când ți am vorbit eu ție după cum a vorbit stăpâna mea Felice. Acum însă să-ți spun ce gândesc eu. Nu ț-ar fi rușine, ție, gondoliere Ricardo, ca să ți lași stăpânul țeu să plece singur la armată și să se expună singur milor de primejii cari îl așteptă acolo?

— Ai dreptate, nu mă gândisem la asta! Nu se pôte! Zise gondolierul rușinat.

— Veți așa!

— D-er nunta noastră pe când rămâne, Fiametta dragă?

— Dacă cumva vei să ți fricos și să grăbești ziua aceea, te înseli, Ricardo!

Gondolierul se scărpină în cap și nu răspunde numai decât. În sîrșit zise:

— Ai dreptate, Fiametto; eu nu trebuie să-mi rănesc stăpânul. Unde se va duce el mă voi duce și eu.

— Așader pleci la armată? întrebă camerista voioasă.

— Da, Fiametto, ne am înțeles..., mă facu soldat și o să mă întorc sergent ca Bartolomeo.

— Oh, tac! nu vorbi de morți! zise iute Fiametta puindu-i mâna pe gură.

Mitica Fiametta învințise de odată. Numele roștit cu nesocotită de Ricardo amintise fetei vedenia de pe lac. I se părea că vede și acum pe sergentul

se va ilumina întregul oraș. Cu această ocaziune va circula la 11 Septembrie st. n. a. c. un tren special între Brașov și Sinaia și retur, care va fi în legătură cu trenul de plăcere, ce va sosi aci la Brașov în ziua de 10 Septembrie a. c. din stațiunile căilor ferate ungare. Plecarea din Brașov la 5 ore 20 m. a. m. Sosirea la Brașov la 12 ore noaptea. — Bilete pentru dus și întors la această excursiune se vor libera numai la biroul orașenesc al căilor ferate ungare (Strada Vămei Nr. 10), (numărul membrilor fiind precizat) până în ziua de 9 Septembrie st. n. (ora 12 p. m.) cu următoarele prețuri reduse: Clasa II. fl. 2.70, Clasa III. fl. 2.10. Informațiuni mai deslășite relative la trecerea frontierei și altele se dau la Biroul orașenesc al căilor ferate ungare din Brașov, Strada Vămei Nr. 10, unde se mai primesc și înscrieri pentru participarea la prânzul social în Sinaia.

Hațeg, 13 August 1887 st. n.

Subscriși conduși de ideea de a promova simțul de păstrare și economie a poporului nostru, — convingși fiind, că orice scopuri salutare se pot ajunge mai cu înlesnire prin asociațiuni, am luat inițiativa înființării unei asociațiuni de anticipațiune și credit cu reședința în Hațeg, cu următorul program:

- I. Durata asociațiunii e pe timp nedeterminat.
- II. Titlul asociațiunii: »Hațegana«, asociațiune de anticipațiune și credit.
- III. Scopul e: a da împrumuturi, a primi bani spre păstrare și fructificare.
- IV. Capitalul asociațiunii se va compune din cel puțin 100 părți fundamentale (acțiuni) à 50 fl. v. a.
- V. Ca membru al asociațiunii poate fi oricine cu caracter nepătat, care va plăti la subscriere taxa de înscriere cu 2 fl. după fiș-care parte fundamentală (acțiune) și 2 fl. ca rată primă din o acțiune, restul se va plăti, conform dispozițiilor făcând de adunarea generală constituantă, în rate lunare de câte 2 fl. v. a. Fiș-cărui membru îi stă însă în voia liberă a solvi și deodată suma întregă, ori deodată mai multe rate din părțile fundamentale (acțiuni).

Taxa de înscriere și rata primă e a se solvi imediat la subscrierea călei.

VI. Fundatorii asociațiunii nu-și rezervă nici un drept prerogativ față de ceilalți membri.

VII. Cu privire la art. de lege XXXVII din 1875 §. 152, subscriși primesc pentru plătirile făcând până la adunarea generală constituantă responsabilitatea solidară, asemenea și membrii fondatori, prin subscrierea lor pe căla de subscriere, dechiară că iau asupra-și obligămintul prevădută în §. 153 al ciatului art de lege.

Drept aceea, încă în 12 Iunie a. c. în coințelegere cu mai mulți cetățeni am emis o căla pentru subscriere de acțiuni.

Zelul, cu care au fost îmbrățișate subscrierile de acțiuni, ni a procurat convingerea firmă, că bas-inființării acestei asociațiuni și până acum e deplin asigurată.

Ne ținem însă de datorință și pe calea publicității a atrage atențiunea onor. Domni, cari voesc să intre ca membri în senul asociațiunii noastre, să binevoiescă pentru subscriere și cealalte a se adresa la d. avocat Mihail Bontescu în Hațeg.

Tot cu această ocaziune, conformându-ne legilor și prescripțiilor susținătoare, ne permitem cu totă stima a invita pe Onor. Domni membri subscrienți ai asso-

ciatiunii noastre, să binevoiescă a parti-IPA sEU în persoană sau prin plenipotenți la adunarea generală constituantă, ce se va ține în 29 Septembrie 1887 st. n. la 11 ore antemeridiane în casa Domnului B. Popoviciu din piața Hațegului.

Obiectele de pertractare sunt: 1) Raportul inițiatorilor 2) Constituirea adunării. 3) Desbaterea și votarea statutelor. 4) Alegerea directorului Asociațiunii și a funcționarilor. 5) Alegerea comisiei de supraveghiere. 6) Alegerea consiliului administrativ. 7) Desemnarea foilor pentru publicările asociațiunii. 8) Eventuale propuneri.

Mihail Bontescu, Alexandru Serafin.
advocat advocat

Ioan Munteanu.

Raport polițienesc. — Cafenea de noapte a Anei Minninger din Ulița neagră »La călăreța de circ«, a fost desființată de către magistratul orașenesc ea autoritate industrială, la propunerea căpitaniei orașenesc din cauza faptelor contrare ordinii și moralității ce se petreceau acolo.

Tinutul Moise Vaketz din Russpulyana, în Galiția, venind în Brașov, vizită tote prăvăliile cerșind bani. Poliția puse mâna pe el, și dovedindu-l că e un cerșetor vagabund, îl pedesi, rămânând să-l escorteze acasă la el.

Altaeri sEra, moșa Rosina Gross, pe când mergea acasă, în Tergul Straelor, fu lovită de damba (apoplexă, gută) cădând josă murtă.

În 3 Septembrie n. câțva birjari jucând în câmp, până la sosirea trenului, jocuri de hasard, poliția dete peste ei și-i predete autorității competente cu banii confiscati cu tot.

Cristea Ana, pedepsită de mai multe ori pentru trândăvie, fu surprinsă erf cerșind; după ce își va face pedepsa, va fi escortată.

Altaeri sEra, cădu calul cu căruța unui locitor din Scheiu, probabil din cauza ruperei opritoare, în prăpastia pe Obdn. Calul muri și căruța se sfărâmă. Ală nenorocire nu s'a întemplat.

Dare de sEma,

asupra contribuțiilor incuse în favorul școlii românești gr. cat. din Lăpușul unguresc.

(Urmare).

Lista Nr. 41, din Lăpușul-unguresc, prin A. Latiș și I. Cohan: A. Latiș și soția sa Eudochia n. Latiș 5 fl., Haraga Albertné 20 cr., Szepesi Elek 20 cr., Bartok Ferencné 2 fl., Gaspár János a György 5 fl., David Károly 50 cr., Farkas Vazul 1 fl., Szász Jozsef 2 fl., Batuza Filip 1 fl., Szász Susana 10 cr., Lozi Sándor 50 cr., Ioan Cohan și soția sa Maria n. Farcaș 10 fl., Teodor Farcaș 1 fl., dela d-nii gendarm 1 fl., Kontras Samu 1 fl., Vasile Cohan 40 cr., Topán János 20 cr., N. N. 200 fl. — Suma 231 fl. 10 cr. v. a.

Lista Nr. 8, dela d-lu Demetriu Indre, not. cerc. în Buciumi, ni s'a retrimis gola.

Lista Nr. 32, din Borcut prin d-lu Ioan Faur: Bolbos Pavel 1 fl., Ioan Faur 1 fl., Ioan Lesse 1 fl., Perhaița Pavel 50 cr., și din mălaiul vëndut s'au incasat 9 fl. 13 cr. — Suma 12 fl. 63 cr. v. a.

Lista Nr. 31, din Dămăceni, prin d-lu not. cerc. Albisi Károly: Albisi Károly 50 cr., Nicolau Cosma 50 cr., Németh János 20 cr., Molnár Sándor Dombi 10 cr., Alexandru Pop 1 fl., Ioan Cosma a popii 10 cr., Ioan Cosma fetu 30 cr., Gavrilă Șanta 10 cr., George Ciocan 10 cr., Alexandru Bodea, preot 20 cr., Nicolau Bodea cantor 20 cr — Suma 3 fl. 30 cr. v. a.

Lista Nr. 21, dela d-lu Dr. Vasiliu Lucaci, preot în Sisesti 5 fl. 40 cr.

Lista Nr. 11, din Șomeuta-mare, prin d-lu Eli Pop invet.: Iosif Pop 1 fl., Andrei Medan 1 fl., Eli Pop 1 fl. 50 cr., Pap Sándor 50 cr., Vasiliu Mica 1 fl., Victor Marcu 1 fl., Nicolau Hossu 1 fl., Ioan Marcu 50 cr., Nicolau Nilvan 1 fl., Teodor Blaga 1 fl. — Suma 9 fl. 50 cr. v. a.

(Va urma.)

Ultime sciri.

Viena, 5 Septembrie. — »Noua Pressă Liberă« primesce o depeșă din Petersburg conținând această informațiune a țiarului »Swit«: Patrioții bulgari fără ajutorul trupelor rusești vor isgoni pe usurpator; cel mult nisce voluntari ruși îi vor ajuta, ceea ce Rusia va permite.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BERLIN, 6 Septembrie. — Despre întel-nirea Impăratului german cu Țarul în cercurile bine instruite nu e nimic cunoscut.

BERLIN, 6 Septembrie. — »Nordd. Allg. Zeitung« numesce întreprinderea prințului de Coburg o frivolitate, pentru care nici măcară a-parența unei scuse nu există. Coburgul e considerat ca purtătorul numai al politicei orleaniste.

LEMBERG, 6 Septembrie. — Localitatea Uhereze a ars.

BONN, 6 Septembrie. — Erf s'a simțit un cutremur de pământ însoțit de o ușoră duritură suterană.

DIVERSE.

Sultanul și foile umoristice din Viena. — După cum cetim în »N. W. Tgbl.«, Sultanul nu prea are poftă să vadă pe alți făcându-și haz de densul. Foile de umor ale Vienei cam au datina să rețea de inaltul împărat din Stambul și când acestor foi le lipsesc caricaturile, Sultanul e cea mai binevoitoare persoană, care se lasă a fi supus risului comun al cetitorilor. Cel puțin editorii foilor umoristice așa credeau, der se vede că Maiestatea Sa din Țarigrad crede altcum. De curând i-au cădută în mână Sultanului câteva numere din nisce foi umoristice vieneze, ale căror caricaturi și glume au adus pe Sultan într'o complectă furie. Pe loc a și scris la Viena, cercând pe procuror să facă paș în privința acasta, ca Sultanul să fi scos din lista caricaturilor atatură foi din Viena. Procurorul a invitat în biroul sEU pe toți editorii foilor umoristice la o oră anumită și i-a rugat să facă bine și să cruce pe Sultanul cu glumele lor, căci la din contră pote să vină lucră până la serios și, supărat de aceste glume, Maiestatea Sa își va răbuna asupra supușilor austriaci din Turcia. Firesce, procurorul a rugat numai pe editor și a apelat la patriotismul lor, să nu mai ațite pe Sultan, căci a ordona să nu facă acasta — nu stă în puterea procurorului. Editorii i-au promis cu totii, că Sultanul nu va mai juca rol prin foile lor. Și așa de acum înainte nu vom mai afla mai mult anumitele rubrici prin foile de umor, ca: »Sultanul la prânz« ș. a. Se vede din ăsta, că Sultanul are și alfel de grijă în cap, nu numai cestiunea Bulgariei.

Editor: Iacob Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Anrel Muresianu.

Bartolomeo și pe tatăl sEU sârind ca doi draci în mijlocul flăcărilor.

Lui Ricardo îi pără rău că mahnise pe mitica lui Fiametta, de aceea îi luă mâna și i-o strinse dicându-i:

— Ce prostiă am făcut, că am pomenit numele acela ticălos! Iartă-mE, Fiametto, și ține bine minte ce-ți spun: Nu numai că plec cu stEpanul meu, der ađi, ca și erf și ca și mEne, ca ori când și pentru orice am făcut și voi face voia ta și nimic decât voia ta.

Tinere și frumosei fete îi veniră er colorile frumose în obraz.

— Ești bun băietu, Ricardo! îi dise ea zimbind.

— Și tu, Fiametto, ești cea mai bună femeieșă din câte se găsesc pe pământul venețian.

Etă der în ce chip se hotări ca Ricardo să însoțEască pe Felice Badoer în lagărul dela Villafranca.

Logodnicii plecaseră din Veneția într'o đi, încă din dor, ca Ricardo, cu Fiametta și cu câteva alte slugi d'ale lui Felice Badoer. Cum ajunseră pe uscat, Veneția și Fiametta se puseră într'o ltiară care le aștepta. Felice mergea călare lângă trăsura. Ricardo și cu ceilalți mergeau înapoi cu furgonul care le ducea bagajele.

Merseră așa de iute, încât a doua đi spre sEra ajunseră în Verona.

Ne aducem aminte, că în orașul acesta trebuia Veneția să se despartă de logodnicul sEU. Inse incidentele celei de pe urmă fugi a lor, povestite cu o căldură comunicativă, când de Felice Badoer și când de Fiametta, impresionaseră așa de tare pe fiica Adriaticei, încât voi sculte și cele mai mici peripeții ale acelei călătorii

primejdiose. Veneția dorise mai cu deosebire să se ducă chiar ea să mulțumEască bunului pescar care, cu primejdia vieții sEU cel puțin cu a libertății sale, avusese curajul (destul de rară atunci la omeni din popor) să găzduiască în coliba lui pe nisce fugari, al căror cap era pus la preț de către podestatul Padovei.

De aceea, a doua đi de dimineță, în loc să ia drumul spre Veneția, fiica Adriaticei apucă drumul spre lacul de Garda.

Când s'apropiă de Peschiera, Fiametta porni omenilor să lase orașul la stanga și să apace pe o potecă care ducea drept la lac. Inse aci totul era nou pentru Fiametta; înzadară se uită ea prin prejurd, căci nu țări nici una din colibele acele ticălose, unde odată s'adăpostise ea cu tovarășii ei. În locul colibelor pe cari le scia ea, acum vedea trei căsuțe noue, ore-cum elegante în mijlocul unei grădini mari care părea că ține de câte trele căsuțele.

În pragul uneia din căsuțele acestea sta un bărbat în picioare, fumând dintr'o pipă, cu boneta-i de pescar infundată pe urechi; înse cum vEdu pe străini că s'apropiă, asvEri și pipa și boneta și đse:

— Per Bacco! este signorul Badoer!

— Chiar el! đise tEnerul apropiindu-se voios de pescar.

— Oh, stEpane! ce bucurie pentru mine și pentru copilul meu! — đise omul de mare. — Inse Escelența voastră abia cunoscE locul acesta! đise el vEdund pe tEner că se uită mirat împrejur.

— Așa este, mE întrebă ce ursitoare bună a trecut p'aci și a schimbat într'o clipă colibele, pe cari le-am

vEdu în nisce căsuțe așa de drăguțe, cum suntă a ceste! rEspunse Felice,

Pescarul începu să riđă cu hohot.

— Ursitoare aceea ai fost d-ă, Escelență. Numai dărniceii d-tale datorim, prietini mei și eu, aceste trei palate, afără de luntrea care-i legată colo și pe care am făcut o nouă! đise pescarul.

Călătorii vizitară cu deamăruntul câte trele căsuțele și primiră să dormă la bunul pescar. Acasta fu cea din urmă sEra bună ce petrecu Veneția.

A doua đi, când se deșteptă, fiica Adriaticei se simți cuprinsă de o mahnire nespuse. I se părea că o nenorocire mare o amerință pe ea și pe cei cari-i iubea.

Venise înse vremea despărțirii și fiica Adriaticei, însoțită de credincioasa sa Fiametta, luă drumul spre Veneția, pe când Felice și Ricardo apucară spre tabEra dela Villafranca.

Fata înse nu vră să se întorecă d'adrepul în Veneția. Dorea, la întorecere, să se oprEască puțin în schitul Fetelor Nobile, unde și petrecuse atâtea đile fericite — după cum spunea cameristei sale. Călăgărițele primiră cu nespuse bucurie pe fosta lor școlară, pe aceea, pe care o iubiseră cu deosebire.

— Ai lăsat un gol mare între noi!... Nu cumva vii să-l implinesci acum? îi đise starița.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 5 Septembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100.50
Rentă de hârtie 5%	87.30
Impozitul căilor ferate ungare	150.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-a emisiune)	98.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	126
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	114.25
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.70

Bonuri croato-slavone	104.75
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	100.—
Impozitul cu premiu ung.	121.90
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124.25
Renta de hârtie austriacă	81.30
Renta de arg. austr.	82.45
Renta de aur austr.	112.80
Losurile din 1860	136.30
Acțiunile băncii austro-ungare	84.—
Act. băncii de credit ung.	287.—
Act. băncii de credit austr.	283.20
Argintul — Galbini împărțite	5.91
Napoleon-d'or	9.95
Mărci 100 imp. germ.	61.50
Londra 10 Livres sterlinge	125.60

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 21 August st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
Impr. conv. (6%)	89 1/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94—	95—
" " (5%)	87—	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14. 1/2
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 6 Septembrie st. n. 1887

	Cump.	Vend.
Bancnote românesce	8.66	8.68
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'or	9.96	10.—
Lire turcesce	11.23	11.29
Imperiali	10.21	10.27
Galbeni	5.86	5.90
Scrisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesce	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

Nr. 441—1887.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de al doilea învățător la școala gr. cat. din Ilva-mică, inspectoratul școl. gr. cat. al Năsăudului, se deschide cu termenul de 20 Septembrie a. c. st. n. concursu.

Salarul anual împreună cu acestu postu este de 180 fl. v. a. de primitu în rate lunare anticipative.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-și înainta cererile lor instruite cu documentele prescise în legea școl. despre calificaținea lor până la termenul indicatu la senatul școl. gr. cat. din Ilva-mică.

Inspectoratul școl. gr. cat.

Năsăud, la 24 Augustu 1887.

Inspectorul școlastic:

Gregoriu Moisil,
vic. episc. foraneu.

3—3

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoștința imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze. ADMINSTR. „GAZ. TRANS“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnești-Bran: 12 ore 30 min. după amez
- b) " " " Zizin: 4 ore după amez.
- c) " " " în Săcuie (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnești-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amez.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuie la Brașov: 6 ore seara
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literaru cu ilustrațiuni, Cursulu XI. — Apare în 1 și 15 zi a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articli sociali, poezii, nuvele, tracteză, suveniir de călătorii ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflecțiuni le cerințele vieții practice; apoi petrece atenținea și a celorlalți românilor de pretutindenea, precum și a celorlalți poporașii din patrie și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațione pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibil și în timbre postale.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, școlastică și literară. Cursulu XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașii, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețulu de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibil și în bilete de bancă și în timbre postale.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
- Idealulu pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealulu pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.
- Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.
- Codrenu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.
- Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traduce de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.
- Branda sê Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narățione istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educației. După Ernest Legouvé, membru alu academiei. franceze. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vincetiu Nicoră prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare culese de Ioan Popu Reteganulu. Unu volum din 14 côle. Prețulu 60 cr

Tesaurulu dela Petrosa sêu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

Apologiă. Discușii filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român Cartea I. II. III. IV. cuprinzându materi forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materi forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Îndreptaru teoreticu și practiculu pentru învățamântulu intuitiv în folosulu elevilor normali (pre-

parandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandialu. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia allamă vre-unu opă, intocmită după lipsele școlilor și între măsura în care este acestu! pentru aceea ilu și recomandam mai alesu Directorilor și învățătorilor de celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Cele mai effine cărți de rugăciuni.

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai finu 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secșele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețulu unui esemplaru broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secșele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru expedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplaru legat e 15 cr.